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незакаханаму жыць нашмат прасцей, 
чым таму, хто кахае:

глядзіць адкрыта, не патанае 
ў маркотных спевах, 

не знаходзіць у іх сябе;

у клубок скруціўшыся,
не просiць жаласна і бяссільна: 

«пакахай мяне, пакахай»;

незакаханы лёгкі, гуллівы, вясёлы, прывабны;
незакаханы жартуе, спявае, паводзiць сябе нахабна, 

у меру спіць і есць, лічыць свабоду 
дарам, вышэйшым за ўсё.

незакаханы ідзе да нялюбага з белым сцягам.
так і жыве: браніраваны, куленепрабівальны; 

незакаханы непаражальны і недасягальны, 
пакуль не сустрэне

бліжэйшае моцнае пачуццё.

Ксенія Жалудова
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Калі мне было крыху больш за дваццаць і я толькі-толь-

кі выйшла замуж (першы раз), мне ў рукі трапіла кніга, 

якая перавярнула мае ўяўленні пра каханне. Дзіўна, але 

гэта быў не падручнік па сямейнай псіхалогіі і не мемуары, 

у якіх аўтар раскрывае сакрэты доўгага шчаслівага шлюбу. 

Гэта быў раман пра кар’еру, які ўслаўляў амбіцыйнасць, 

моцнае творчае эга і асабістую адказнасць, — «Крыніца» 

амерыканскай пісьменніцы і філосафа Айн Рэнд.

Менавіта там я сустрэла словы, якія мне моцна запо-

мніліся: «Каб сказаць: “Я цябе кахаю”, — трэба навучыцца 

вымаўляць “я”»*.

Мне спатрэбілася шмат гадоў, каб зразумець навошта.

Калі ты юны, аб каханні ты маеш уяўленне ў асноўным 

з урокаў літаратуры, песень тыпу «адзінокі голуб на карні-

зе за акном» і музычных кліпаў. Медыякультура падае нам 

каханне як вечныя пакуты ў прыгожай абгортцы з эфектам 

*  Рэнд А. Источник / перевод с английского Д. В. Костыгина. — М.: Аль-
пина Паблишер, 2011.
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драмы. Не маючы альтэрнатывы, засвойваеш менавіта 

гэта: каханне — не пра ціхую радасць, а пра «жарсна 

сварыцца, расставацца і вяртацца», і чым ярчэйшыя ў ад-

носінах эмоцыі, тым больш яно «шчырае». І мы настолькі 

захапляемся сілай пачуццяў, напружаннем парываў, эфе-

ктнымі жэстамі, што губляем з поля зроку саміх сябе — са 

сваімі межамі, каштоўнасцямі і глыбіннымі патрэбнасцямі.

Аддаючы занадта шмат увагі паказному глянцу і эма-

цыянальнай мішуры, мы рэдка задаём сабе важнае пыта-

нне: «Што гэтае каханне са мной робіць?» Якім чалавекам 

я станаўлюся ў гэтых стасунках? Што адбываецца з маімі 

марамі, жаданнямі і мэтамі? Якія задачы і выклікі паўста-

юць перада мной — і як я на іх адказваю?..

І толькі з узростам і досведам пачынаем нешта разу-

мець пра каханне. Напрыклад, тое, што ў «мы» з’яўляецца 

каштоўным кожнае «я». Кожны з нас — палова любых ад-

носін, не чацвярцінка, не акрайчык.

Мы ўваходзім у каханне з паўнавартасным правам ствараць яго 

  нараўне з партнёрам, далучаць да яго сваё бачанне 

        «правільнасці» і прыгажосці, жывіць яго сваёй сілай.

Нездарма другі загаловак гэтай кнігі: «Як кахаць адно 

аднаго і заставацца вернымі сабе». Калі беззваротна згу-

біцца ў «мы», здрадзіўшы сабе і сваёй непадобнасці, то 

можна атрымаць усё што хочаш, акрамя кахання: ад эма-

цыянальнай залежнасці да поўнай страты сябе ў іншым.


